

За гранью нормы: гуманизация, риски и новые смыслы

Уважаемые читатели!



Рад представить вам первый в 2026 году номер «Российского девиантологического журнала».

Рубрику **«Современная девиантология: теории и концепции»** открывает статья *«Лингвистический поворот» в системе правосудия: гуманизация языка в борьбе со стигматизацией и рецидивом (на примере США)»,* посвященная системному анализу эволюции теории навешивания ярлыков, концепции стигматизации и практики гуманизации языка, выявлению их взаимосвязи и практической значимости. Основные результаты исследования демонстрируют историческую трансформацию теории навешивания ярлыков от абстрактной концепции «девиантной идентичности» к эмпирически верифицируемым механизмам, таким как «ожидаемая стигма» и «мастер-статус» человека по стигматизирующему признаку. Показано, что гуманизация языка, реализованная на принципах человекоориентированного подхода, имеет под собой не только этическое, но и научное обоснование, подтвержденное эмпирическими исследованиями. Переход к «уважительному» дискурсу выступает неотъемлемым условием для построения более справедливой, эффективной и гуманной системы правосудия.



В раздел **«Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения»** включена статья автора из Китайской Народной Республики *«Ценность и практика интеграции традиционной китайской семейной культуры в процессе воспитания коллектива сотрудников правоохранительных органов»*, в которой подробно рассматриваются идеологические аспекты традиционной китайской семейной культуры и предлагаются практические пути ее интеграции в командное образование правоохранительных органов. Статья имеет важное теоретическое и практическое значение для укрепления идеологии правоохранительных органов и повышения их сплоченности и боевой эффективности.

Рубрика **«Психологические исследования девиантного поведения»** включает четыре статьи, посвященные изучению социально-психологических особенностей девиантного поведения. Актуальность статьи *«Социально-перцептивные образы сотрудников органов внутренних дел с разным опытом службы»* обусловлена дефицитом кадров в органах внутренних дел. Целью исследования стало выявление особенностей структуры социально-перцептивных образов и ее изменение в зависимости от опыта служебной деятельности. В результате были определены основные характеристики социально-перцептивных образов и их взаимосвязь. Эмпирический анализ структуры социально-перцептивных образов позволил определить достоверные различия в струк-

турах Я-образа, образа полицейского и образа правонарушителя у сотрудников органов внутренних дел в зависимости от опыта службы.

В статье *«Структура отношения к жизни у неизлечимо больных осужденных: компоненты и динамика»* анализируется структура отношения к жизни у неизлечимо больных осужденных, представлены базовые компоненты и раскрыта динамика процесса. Цель исследования – изучение психологических особенностей и структуры отношения к жизни у неизлечимо больных осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в учреждениях пенитенциарной системы; предложение общих рекомендаций по психологическому сопровождению данных лиц. Автор приходит к выводу о том, что при реализации психологического сопровождения лиц данной категории особое внимание следует уделять формированию реалистичного отношения к жизни, что может стать основой продуктивного проживания оставшейся жизни.

Авторы исследования *«Социально-психологические особенности склонности к рисковому поведению подростков с ограниченными возможностями здоровья»* рассматривают социально-психологические факторы формирования склонности к рисковому поведению обучающихся подросткового возраста с ограниченными возможностями здоровья. Актуальность статьи определяется решением задач организации профилактики вовлечения подростков в рисковое поведение, к которым относятся различные варианты аддиктивного поведения: поведение, связанное с причинением физических повреждений; экстремальное поведение; отклонения в пищевом поведении; а также вовлечение в деструктивные группы и объединения.

Завершает рубрику исследование коллектива авторов *«Подходы к изучению просоциального поведения и альтруизма»*, в котором описываются концептуальные соотношения понятий «просоциальное поведение» и «альтруизм» на основе современных мета-аналитических обзоров и подходов позитивной психологии, социальной психологии и нейронауки. В статье представлены ключевые социально-психологические и психофизиологические подходы к изучению просоциального поведения и альтруизма, а также современные нейровизуализационные и мультимодальные методики. Результаты анализа демонстрируют значительное расширение методического арсенала в изучении просоциального поведения и альтруизма и смещение акцента от изолированных процедур к комплексным дизайнам, сочетающим поведенческие, психометрические и психофизиологические методы. Подчеркивается необходимость дальнейшей разработки интегративных моделей, учитывающих предпосылки альтруизма, его связь с моральным развитием и роль просоциального поведения в профилактике агрессивных и деструктивных форм социальной дезадаптации.

Рубрика *«Социологические исследования девиантного поведения»* представлена статьей *«Образовательная миграция: риски социально-психологической дезориентации иностранных аспирантов»*, в которой установлено, что социально-психологическая дезориентация иностранных аспирантов усиливается под воздействием языковых и культурных барьеров, экономических ограничений и восприятия внешней среды как потенциальной угрозы личной безопасности. Полученные результаты подтверждают необходимость системной поддержки образовательных мигрантов. Для успешной адаптации и интеграции образовательных мигрантов в новой социокультурной среде требуются целенаправленные программы языковой поддержки, формирование устойчивой мотивации к защите диссертации, социально-психологическое сопровождение на всех этапах их обучения,

подготовка научных руководителей к работе с иностранными субъектами образования, формирование инклюзивной культуры в обществе.

В раздел *«Криминологические исследования девиантного поведения»* включены три статьи. Авторы первой работы *«Преступления против личности: состояние и основные тенденции»* приводят убедительные аргументы, что преступления против личности представляют серьезную угрозу безопасности граждан и стабильности общества и государства. Исследование подтвердило тенденцию к снижению регистрируемых преступлений против личности в России в период с 2018 г. по 2023 г., что коррелирует с общемировой тенденцией, а также к снижению преступлений против жизни и здоровья и в то же время к росту преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, отдельных видов преступлений против конституционных прав и свобод граждан. В статье сформулирован вывод о том, что сложившаяся ситуация требует активизации профилактической деятельности правоохранительных органов, направленной на предотвращение посягательств против интересов семьи и несовершеннолетних, так же, как и против свободы, чести и достоинства личности, половой неприкосновенности и половой свободы личности.

В статье *«Бесконтактный сбыт наркотических средств с участием мигрантов: криминологический анализ»* авторы из Воронежского института МВД России исследуют проблему роста преступлений, связанных с бесконтактным сбытом наркотических средств и психотропных веществ с участием мигрантов. Актуальность темы обусловлена стремительной цифровизацией преступной деятельности и высокой общественной опасностью таких деяний. Ключевые выводы исследования свидетельствуют о стабильном росте числа наркопреступлений среди мигрантов: за десятилетие их количество увеличилось на 37,6 %, причем наибольшее количество преступлений наблюдается в Москве и Московской области.

Статья *«Противодействие вовлечению несовершеннолетних и молодежи в совершение противоправных деяний экстремистской направленности (на примере г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области)»* посвящена рассмотрению актуальной проблемы вовлечения несовершеннолетних и молодежи в противоправную деятельность экстремистской направленности в условиях цифровой трансформации общества. Отмечается, что использование информационно-коммуникационных технологий, анонимность интернета и психологические особенности подросткового возраста создают благоприятную среду для распространения экстремистской идеологии и вербовки новых сторонников. На основе анализа правоприменительной практики и статистических данных автором составлен условный социальный портрет лица, вовлекаемого в экстремистскую деятельность, выявлены ключевые мотивы (корысть, провокация, идеологическая ненависть) и возрастные особенности совершения преступлений, определены основные каналы коммуникации и психологические приемы воздействия на молодежь (позитивация образа, дегуманизация противника), используемые радикальными сообществами в интернете. В результате исследования обобщены и систематизированы механизмы противодействия, реализуемые правоохранительными органами Санкт-Петербурга и Ленинградской области, обоснована необходимость дальнейшего совершенствования профилактической работы с учетом выявленных тенденций и методов информационного воздействия экстремистов.

В рубрике *«Сообщения о научных событиях»* представлены информационные материалы о прошедших научно-представительских мероприятиях – обзор девиантологической секции в составе VII Всероссийского социологического конгресса Российского

общества социологов (РОС), проходившего в Москве 1–3 ноября 2025 года, и обзор совместного заседания научных советов Российской академии образования, состоявшегося 26 февраля 2026 года.

Так, в центре внимания VII Всероссийского социологического конгресса Российского общества социологов оказались процессы формирования и воспроизводства общественной памяти. Выбор темы показателен – он отражал не только академический интерес к историческим нарративам и коллективным представлениям о прошлом, но и более широкий запрос на понимание происходящих в обществе изменений через призму ответственности, традиции и трансформации ценностных ориентиров.

На совместном заседании двух научных советов при Российской академии образования предметом обсуждения стали проблемы девиантного и деструктивного поведения несовершеннолетних. Актуальность заседания обусловлена необходимостью рефлексии существующих подходов к профилактике ввиду развития различных форм девиаций и деструктивного поведения, детерминированных современным состоянием институтов семьи и школы.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научного совета РАО по проблемам профилактики
агрессии и деструктивного поведения учащихся,
Директор Центра социализации, семьи
и профилактики асоциального поведения
Московского педагогического государственного университета
А. А. Реан**